Momentán Társulat: Ütközet

Momentán vs. Momentán

Egy csatatér, egy társulat, két csapat – küzdelem az utolsó… ötletig! Kemény játékszabályok, kíméletlen bíró, sárga és piros lap, a közönség pedig nemcsak ötleteket ad, de szavaz is: melyik csapat domborított jobban az adott jelenetben? Imprócsata a közönség kegyeiért! Jelenetek, pörgős játékok – ahogy megszokhattátok, de mindez most időre, pontért, sípszóra, egymás ellen. 

Ahogy a mondás tartja: „Az ellenségeimmel elbánok magam is, a barátaimtól óvj meg, Istenem!”
A Momentán Társulat egy 10 fiatalból álló kreatív csapat, az interaktív improvizációs színház magyarországi meghonosítója. Társulatunk 2000-ben alakult, azóta több mint 500 alkalommal léptünk színpadra. Legnépszerűbb produkciónk, a RögvEst mellett repertoárunkon szerepel 5 különböző improvizációs előadás és a Kex és Tea nevű irodalmi felolvasóest, amelyen az elmúlt 10 évben vendégül láttuk a kortárs magyar irodalom színe-javát.
A Momentán Társulat tagjai: Boldoghy Borbála, Bódy Gergely, Harsányi Bence, Kiskovács Attila, Molnár Levente, Nemes Takách Kata, Pirisi László, Simonyi Balázs, Várady Zsuzsi.
Import Impró: Klasszik Impró

Instant kultestek néhány szájra.
A győri Import Impró Társulat 2008 őszén alakult két gyakorló drámatanár és színjátszó rendező – Varju Nándor és Papp Gergely – kezdeményezésére. Az első évben a Rómer Ház fogadta be a próbákat, s első klasszikus improvizációs gyakorlatokra épülő fellépésünkre is itt került sor 2008 novemberében. Az együttműködésnek is köszönhetően 2009 tavaszán a Mediawave Fesztiválon összesen 7 alkalommal léptünk a közönség elé. Ekkor született meg aCirkusz című sorozatszínházi produkciónk is. 2009 őszén az általunk csak Doboznak becézett, korábban kaszinóként is funkcionáló új helyre költöztünk, itt kezdtük el lerakni az állandó társulat alapjait. 2010 márciusában aztán újabb költözés várt ránk, a VOKE Arany János Művelődési Háza fogadta be a csoportot, próbáink és előadásaink jelenleg is itt zajlanak. Jelenlegi fellépéseink során a Klasszik Impró előadások mellett aCirkusz történetei is folyamatosan nyomon követhetőek, Tempró címmel pedig tematikus improvizációs esteket is szervezünk, melyek során egy-egy témakört igyekszünk körbejárni a rögtönzés eszközeivel.

Az Import Impró tagjai: Csizmadia Orsolya, Hágen Krisztina, Hodossy Lilla, Kéri Virág Alice, Bojkovszky Zsolt, Falkay-Horváth Ede, Jámbor Máté, Kocsis Alex, Korányi Bálint, Kósa Roland Imre, Kucska Péter, Nagy Zsolt, Papp Gergely, Pingiczer Csaba, Szabó Mátyás, Varju Nándor. Közreműködnek: Gábriel Sándor, Illés Dávid.
TÁP Színház: Minden Rossz Varieté

A rossz színház iránti szenvedélyes elkötelezettség.
A TÁP Színház 2005 novemberében indította el a TÁP VARIETÉ, Színház és Performance elnevezésű előadássorozatát Minden Rossz Varieté címmel. Az előadások a méltatlanul elfeledett századfordulós varieték világát idézik. A 25-30 ismert vagy kevésbé ismert színészt felvonultató varieté állandó telt házak előtt kelti életre (a legkülönbözőbb helyszíneken) a méltatlanul elfeledett műfajt, amelyben egyszerre jelenik meg a magas művészet és az alternatív kultúra. 

A „Rossz színház”– mely megvalósítására ezen előadások kísérletet tesznek – alapvető lényege, hogy szembeszáll az aktuális trendekkel és formabontó színházi megoldásokkal kísérletezik. Egyik legfontosabb törekvése a „jónak lenni” szorongásának feloldása, amit leginkább felszabadult, ihletett, improvizatív játékkal tud elérni, mely egyúttal mélyíti a színészek mesterségbeli tudását, gazdagítja művészi kifejező-eszközeiket. 

A szereplők – színészek, táncosok, zenészek - mindig az adott produkcióhoz csatlakoznak, ugyanakkor sokan közülük rendszeres visszatérők.  

„Nem másokon gúnyolódnak. Önmagukat teszik (virtuózan) nevetségessé. Vállalják komolykodásuk, előadói fontoskodásuk kínosságát. Megmutatják, mennyi alanyi nekifohászkodást igényel a rossz színház. Milyen mélyről fakad a tehetségtelenség és az alkalmatlanok szerepvállalása. Bölcseleti alapon hülyülnek. Elvből tiszteletlenek. Rendes, fölkészült anarchisták.” - Molnár Gál Péter, kritikus
Rendező: Vajdai Vilmos
Közreműködnek a TÁP Színház színészei: Tabeira Iván, Gergely Katalin, Gera Marina, Sebő Ferenc, Ezüsthigany, Andrássy Máté, Sütő András, Sónyi Mariann, Horányi András, Orbók Áron és még sokan mások...

Déjà vu – Életjáték
Ismert arcok ismeretlen világa – improvizálva.
Mindannyian tartunk a lelepleződéstől, mégis mindenki vágyik arra, hogy kívülállóként legalább egyszer szembesüljön saját magával. Ezért is izgalmas a Dumaszínház meghökkentő, fordulatokkal teli színházi kalandja: az Déjà vu egy különleges meséket rejtő sorozat, melynek meghitt epizódjaiban ismert arcok ismeretlen világa tárul fel előttünk, nem kis katarzist kiváltva a mit sem sejtő mesélőből is. A Déjà vu egy rendhagyó improvizációs színházi show, melynek főszereplője a sztár, s az életét rögtönözve leképező színészek.

Váratlan, megrázó, szórakoztató, vicces, fájdalmas megtisztító és soha vissza nem térő... Akár az élet, amelyről felnőtté válásunk óta tudjuk, hogy réges-rég nem játék, de talán könnyebb a terheit cipelni a játékos gyermek bohémságával. Aki gyakran néz tükörbe, az sokszor játszik a grimaszokkal... Ilyen arc, olyan arc...még olyanabb, aztán közelebb hajolunk, s felfedezzük az apróbb hibákat: néhány halvány, később egyre határozottabb ráncot, sorsaink húzta, karmolta rajzokat, ősz hajszálat még sötét tincseink között, fakuló csillogást a szembogárban. Ezt látja más is? Micsoda lelepleződés! Még szerencse, hogy ez csak a külcsín és belső világunk, múltunk epizódjai lelkünk mappáiba mentve, kóddal védve rejtve maradnak. És akkor jön ez a pimaszul tehetséges Dumaszínházas társaság! Remek színészek, igazi lélekcrackerek. Figyelnek s hirtelen szóra bírják az Életet. A mesélő, a tiszteletre méltó híresség egyszer csak ott ül egy életre kelt varázsTÜKÖR előtt, melyben leperegnek a megidézett múlt jelenetei. Különlegesen intim pillanatok ezek. Az improvizáció zseniálisan őszinte előadása, melynek során a néző és mesélő egyaránt szemtanúja és aktív szereplője a kendőzetlen szembesítésnek. 

Akik improvizálnak: Elek Ferenc, Fenyő Iván, Fullajtár Andrea, Galán Angéla, Gubás Gabi, Keresztes Tamás, Kovács Patrícia, Kraszkó Zita, Mészáros Tamás, Nagy Ervin, Nagy Zsolt, Stefanovics Angéla, Vári-Kovács Péter... 

Műsorvezető: Lévai Balázs
Ötletgazda: Czinkóczky Csaba
Pszínház Társulat: Playback
Személyes történetek.   

A Te történeted az, ami megelevenedik a színpadon.

Személyes történetek. A Te történeted az, ami megelevenedik a színpadon. Elmeséled - ahogy Benned él. A Játékmester kérdez, együtt kiválasztjátok a szereplőket a színészek közül, majd felcsendül Mesi és Balázs magával ragadó improzenéje, és a játéktér megéled. Történeted betölti a színpadot.  Ránézhetsz mások által „visszajátszva” – átélheted, elengedheted, találkozhatsz vele egy új szemszögből, más dimenzióban.

A playback „visszajátszás” műfaja a világ 50 országában hódít – mert megosztani szeretünk, és megtapasztalni is azt, hogy történetünk nem egyedi.

A PSZÍNHÁZ playback  színházi társulat vezetője: Dr. Bakó Tihamér

Színészek: Donáth Attila, Dr. Pálmai Kálmán, Simon Péter

Zenészek: Katona Emese, Molnár Balázs
PlayGrund: A hét 
Hosszú formátumú improvizáció a bűneinkről. 
Búcsúcédulák a helyszínen kaphatók.

A hét főbűn a katolikus egyház szerinti legsúlyosabb bűnök. Önmagukban talán nem mindig nagy bűnök, de sok súlyos bűnnek forrásává, „fejévé” lehetnek. A PlayGrund Társulat előadása eddig nem ismert oldaláról mutatja be bűneinket, mindezt az Armando Diaz-féle hosszú formátumú improvizáció használatával. Ennek lényege, hogy a közönség ötletei alapján indul az előadás az egyik színész elbeszélő monológjával, majd ezt adják elő a színészek.

Búcsúcédulák a helyszinen kaphatók.
PlayGrund Társulat

A 2011-ben létrejött társulat a Gödörben immár 2 éve működő nyitott műhelyből alakult, tagjai részben színészek, táncosok, énekesek, akiket összeköt a színházi improvizáció szeretete. A társulat vezetője Andrew Hefler amerikai színész nagy igyekezettel dolgozik azon, hogy az ócean túlpartján őshonos improvizációs technikákat idehaza is gyökereztesse.

A PlayGrund társulat tagjai: Fazekas Péter, Ferencz Attila, Iványi Marcell, Juhász Tünde, Kraszkó Zita, Palya Bea, Sebő Ferenc, Simits Zsuzsa, Somhegyi György
Scallabouche Theatre Company
Rögtönzés angol nyelven!


The Scallabouche have been making theatre in Budapest since 1998.We have adapted, translated, devised, created and sometimes just staged. Seemingly by accident or maybe it is fate our work leads us to explore the possibilities of the moment. 

Using improvisation in more and more of our shows we want to find out how long can you stretch a moment, how ambiguous can a moment be before an audience disengages and how long does it take for them to decide what the story is. 

 A Scallabouche Társulatról (röviden magyarul)


A Scallabouche Theatre Company 1998 óta van jelen a budapesti színházi életben. Ez alatt az idő alatt adaptáltunk, fordítottunk, feldolgoztunk, megalkottunk, és néha csak egyszerűen színre vittünk előadásokat. Látszólag a véletlen műve, de az is lehet, hogy a sors keze az, ami tevékenységünket a pillanat lehetőségeinek felkutatása irányába fordította. 

Az improvizáció technikáit alkalmazva egyre több előadásunkban azt próbáljuk megtudni, hogy milyen hosszúra nyújtható egyetlen pillanat mielőtt a közönség teljesen felszabadul, és mennyi idő alatt döntik el a nézők, hogy miről is szól az adott történet. 
A Scallabouche tagjai: Deák Tamás, Dióssi Gábor, Andrew Hefler, Alexis Latham, Ben O'brien, Ruszina Szabolcs, Szalontay Tünde, Szentes Kata
Impro és Kontra

Zenés improvizáció az Operettszínház művészeivel.
Az Impro és Kontra egy szórakoztató workshop, ahol a színészek a nézőkkel vállvetve építik föl az előadást, és gondoskodnak az üdítő szórakozásról… ami mindkét félnek kijut.

Az előadás igazi ízét az interaktivitás adja. Semmit sem bízunk a véletlenre. Inkább mindent a nézőre bízunk… helyszínt, kelléket, karaktert, történetet, mindent! Nálunk nem pusztán nézők, itt elsősorban alkotói és csak azután élvezői az előadásnak.

Az Impro és Kontra est különlegességét az adja, hogy az Operettszínházhoz híven, zene kíséri az előadást. Az egyszemélyes zenekar szintén improvizál, ám ennek dacára kiváló összhang van közte és az énekesek között. Többnyire képtelenség megállapítani, hogy éppen ki követ kit. Igaz, hogy a zenekar itt csak egy tagú, de a maestro, ha a helyzet úgy kívánja, gyorsan hangszert cserél, hogy ne csak zongora, hanem gitár, dob, trombita, furulya és egyéb hangszerek is megszólalhassanak. Mikor éppen van elegendő keze, akár egyszerre is.

Nincs díszlet, nincs jelmez, nincs megírt szöveg vagy kotta, nincsenek szerepskatulyák. Egyre van szükségünk csupán: a nézők kreativitására. 

Közreműködik: Peller Anna, Vágó Bernadett, Szabó Dávid, Sánta László, Heisz Krisztián, Haraszti Bálint.

IMPROVOKÁL

A magaskultúrához túl mély, a popkultúrához túl korn.

*Improvokál: *(ejtsd: hihhoho-há) Egyetemisták hasra ütése, csillogó szemek összekacsintása. A mozgalom kezdetei az időszámításunk utáni 2007-es évekbe nyúlnak vissza. Maroknyi pécsi diák szemben a plafonracsapott nevetések árjával. Csatorna. → szoros.

A magaskultúrához túl mély, a popkultúrához túl korn → haszonnövény. Dekára mérik, két hetente adják a város egyre kevésbé eldugott helyein. Játszottak már pincében, padláson, várban és bányában egyaránt. →Székesfehér, Tata. Az improvizációs színházi műfaj mesterségét kézrátétellel, csukott szemmel, nekifutásból űzik. Máig nem tisztázott, hogy ki kergeti őket, de futnak. Hogy be, vagy ki, az majd kiderül.→l'art pour l'art
Az Improvokál tagjai: Áldozó Krisztián, Antal Marcella, Balassa Krisztina, Bayer Adél, Palkovits Nóra, Varsányi Dorottya.

WORKSHOP:

Mini-Impró-workshop

Gondolkoztál már azon, hogy milyen lenne kipróbálni? Játszanál? 
A Momentán Társulat tagjai 5 éve tartanak workshopokat, és ennek legfőbb tapasztalata: a játék mindenkivel működik, a játékban mindenki működik. Az improvizáció sok országban közkincs – az emberek tudják, milyen hasznos a mindennapi kommunikációban, mennyi energia szabadul fel, és hogy „mindenkikreatíveznembullshit”.
Most másfél órás workshopokra válthattok jegyeket (10-15 fő/ foglalkozás). Próbáld ki magad, próbálj ki minket! 

Momentán Társulat: RögvEst

Interaktív impró-show – szórakoztató előadás a közönség ötletei alapján*.
Bármi megtörténhet!
A Momentán Társulat 2003 óta sikerrel játszott előadása 100% improvizáció. Nincs megírt szöveg, nincsenek előre kidolgozott poénok, nincsenek beépített nézők. Minden jelenet a közönség előtt, a nézők ötletei alapján születik. Elég, ha mondasz egy műfajt, egy helyszínt vagy egy foglalkozást, és máris a színpadon látod viszont.

Rövid, pörgős jelenetek, tele fordulatokkal és váratlan megoldásokkal. Egyetlen este alatt járhatsz lakótelepi fürdőszobában és illegális kaszinóban, találkozhatsz irigy kalózokkal és zaklatott HR menedzserekkel, elleshetsz intim hálószobatitkokat és mesteri meggymagozó technikákat, sőt főhősévé válhatsz egy romantikus, improvizált dalnak is.

Megszólalni nem kötelező. De érdemes.

* Interaktív = kölcsönös, közvetlen kapcsolaton alapuló
Improvizáció = rögtönzés, előzetes felkészülés nélküli előadás
Show = látványos szórakoztató műsor
Szórakozik = (társaságban) pihenést, felüdülést jelentő foglalatossággal kellemesen tölti idejét
Előadás = irodalmi, zenei stb. alkotásnak, látványosságnak, műsorszámnak közönség előtti bemutatása
Közönség = embereknek valamely szempontból összetartozó vagy egybegyűlt csoportja, rendszerint mint nézők vagy hallgatóság
Ötlet = hirtelen támadt (meglepő) gondolat

Momentán - JAM

Az Impró imprójának imprója. Kötetlen késő esti játék a Momentánnal és vendégeivel. Örömimpró, rögtönzéses afterparty.
Impró meccsek

Középiskolás impró-börze.   (18–)

Május 8-án 8 db 8 fős csapatot az IMPRÓ színpadára!

Így impróztok Ti! 

Tréningezni ér, de nem muszáj, mert a játékokat a helyszínen tudjátok meg. Viszont a siker garantált, ha bevállaljátok. Egy barátságos mérkőzésre várunk titeket, ahol a cél a játék. Ahol megmutathatjátok, hogy együtt mire vagytok képesek. 
Ha néha improvizálgattok…
Ha vannak ötleteitek…
Ha kipróbálnátok magatokat élesben…
Ha megvan a csapat!

Jelentkezési határidő: április 20. 
oktatas@momentantaruslat.hu
Momentán: egészházas kísérlet 
Rejtvényjáték az IMPRÓ félhomályos pincelabirintusában

Nem kell zseninek lenned, nem kell négykézláb kúsznod, és természetfeletti képességeidet is hanyagolhatod! Elég ha teremről teremre járva jól figyelsz, és követed a Momentán Társulat furcsa szerzeteinek utasításait. 

 A labirintusnak a helyszínen összesorsolt csapatok vágnak neki, de ha elég nagy társasággal érkezel, együtt is elindulhattok, hogy megtaláljátok a megoldást. Trükkök nincsenek, de csalafinta feladatok annál inkább. A pince egyes termeibe bejutni könnyű dolog, kijutni viszont annál nehezebb. Közben pedig megy az idő, és a versenyben lévő 4 csapat közül nem lehet mindegyik a tudás birtokosa. Használd az eszed, de ne csak azt, hallgass az ösztöneidre is! Ha május 8-án lemerészkedsz az IMPRÓ picéjébe, megmutatja neked eddig ismeretlen oldalát.  Gyere, mert valaki számít rád!

