Nevet kapott a ház

Eldőlt, mostantól Jurányi Produkciós Közösségi Inkubátorház néven működik a függetlenek új befogadóhelye. Az első előadást október 5-én a KoMa társulata tartja az épületben.
Még szeptemberben írt ki pályázatot a FÜGE (Függetlenül Egymással Közhasznú Egyesület) a Jurányi utca 1-3. szám alatti volt iskolaépület elnevezésére, ahová a stábon kívül civilszervezetek és több mint tíz színházi csapat költözött be ősszel. A független társulatok intézményi hátterét biztosító ernyőszervezet így kíván alkotói bázist és szellemi műhelyt teremteni a korában már együttműködésben álló csapatok számára, de a nem beköltöző társulatoknak is lesz hely megmutatkozásra.
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A pályázatra százharmincöt névötlet érkezett be, melyek között jelentős számban szerepeltek a „Jurányi" kifejezést variáló kombinációk. A végső döntés a Jurányi Produkciós Közösségi Inkubátorházra esett, míg az épülethez tartozó kávézó a Jelmezbár nevet kapta. Az immár új néven futó épületben az első előadás október 5-én az Athéni Timon lesz a KoMa társulatának előadásában.
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