A szabadságvágy győzelme
A hétvégén a Zsámbéki Színházi Bázison Székely János Caligula helytartója című drámáját játsszák Szikszai Rémusz rendezésében. Barakiás főpapot Fodor Tamás, a Stúdió K Színház vezetője alakítja, akinek nem ez az első találkozása a művel. A színész-rendezőt többek közt a darab aktualitásáról kérdeztük.

- Huszonhárom év után milyen volt az újbóli találkozás Székely János darabjával? 

- Szolnokon 1988-ban Taub János rendezésében Petroniust a helytartót játszottam, most pedig átkerültem a másik oldalra és Barakiást, a főpapot alakítom. Amikor néhány hónapja Szikszai Rémusz rendező megkeresett, először megijedtem. Annyira erősnek éreztem a korábbi előadásban Kézdy György akkori Barakiását, hogy azonnal visszajöttek a szöveg mögöttes tartalmai. 

	

	


- A darab, amely egy diktatúra működését mutatja be most is sok ismerős helyzetet tár elénk. 

- 1988-ban azért éreztük aktuálisnak a művet, mert akkoriban egy zsarnoki, autokratikus hatalom dőlt össze. Most pedig épül valami hasonló. Akkor egy bomló hatalomról volt szó, amelynek agóniája örömérzést adott az embernek, most viszont egy kiépülő hatalomról van szó, amely kevés optimizmusra ad okot. 

- Barakiás figurája mennyire áll önhöz közel? 

- Amikor Petroniust játszottam és most is, amikor Barakiást, egy klinikai kísérletet kellett végeznem magamon. Egy dráma akkor erős, ha benne a színész a cselekvési lehetőségek két végpontját tudja megmutatni, és nekem az a szerencsém adódott, hogy mind a két végpontot megélhettem. Számomra Barakiás racionalitása nagyon is érthető. Az ő figurája arra ad választ, miként győzhet az ész alapú szabadságvágy védelmezője egy alattvalói hűségre épülő birodalomban. 

- Valóban győzhet? 

- Azt hiszem, Petroniust mindenképp meggyőzheti, de hogy történelmileg miként alakul majd a helyzet, azt nem tudom. Petronius alakja nem felel meg egyetlen politikusnak sem, akit ma ismerek, ily módon a fantázia birodalmában járunk. Barakiás másfél éven és különböző stációkon keresztül vezeti rá a császár helytartóját arra, miért nem lehetséges bevinni Caligula szobrát a templomba. Itt a muszáj és a lehetséges áll szemben egymással. A rabbi szerint filozófiai és logikai képtelenség, hogy mindent meg lehet oldani egy könnyű belenyugvással. De a mostani előadásunkban lényegesebb dologról van szó: az öntudatról és az emberi szabadságvágyról. A helytartóval szembenálló "civilnek" be kell bizonyítania, hogy létezik az alattvalói hűség ellenében valami más megoldás is. 

- Manapság úgy tűnik, mintha az alattvalói hűség sajnálatosan mégis mindent vinne, gondoljunk csak arra, hogy most folyik a közmédiában az elbocsátás és akadnak olyanok, akik ezt készséggel végrehatják. 

- Ma azt látni, hogy a hűség alapú alattvalói hatalomnak útjában áll a gondolkodó ember. Nem véletlen, hogy különböző kulturális, vagy média, illetve tudományos műhelyek, sőt egyes filozófusok ellen történnek a legsúlyosabb támadások. Az én általam játszott filozófus, akárcsak Szókratész, vagy Buddha, a lét alapvető kérdésiből indul ki. A kérdés, hogy lemondhat-e az ember az öntudatáról, az autonómiájáról. 

- Miként védekezhetnek a megtámadott műhelyek és személyek a fékezhetetlennek tűnő hatalom ellen? 

- Én optimista vagyok. A filozófia és a szellem műhelyeit időszakosan le lehet rombolni, tönkre lehet tenni, de magát a szellemet nem. A kultúra műhelyeit ki lehet éheztetni, de magát a kultúrát nem, mert az az egyes emberekben tovább él. Előfordulhat, hogy néhány év a kulturális fejlődés szempontjából kiesik, hiszen most minden gyanús, ami nem a vakhitre, hanem a gondolkodás szabadságára és a határok feszegetésére épül. Azt hiszem, hogy ennek ellenére, amit Barakiás képvisel, vagyis, hogy nem szabad hagyni, hogy "faragott képet" állítsanak "szellemi lakhelyünkre", annak mindig is lesz értelme. 

- A darabban szó van a nem cselekvő hatalomról is...

- Igen, Székely János nagyon érdekes felvetése ez, mely szerint az egyetlen jogos és menthető hatalmi technika, az a fajta kormányzás, amikor a hatalom birtokosai nem sajátíthatják ki teljes életünket, viszonyunkat szerződés alapú szövetség szabályozza, akár a kezdetek kezdetén. Én bízom benne, hogy többen vagyunk, akik hiszünk ebben. 

- Székely János a darabban a diktátorokról is nagyon éles kritikát fogalmaz meg.

- A diktátorokat minden korszakban előbb-utóbb utoléri a sorsuk, megölhetővé, vagy leválthatóvá válnak. 

- Beszéltünk kulturális, művészeti műhelyek lerombolásáról, a Stúdió K működése is veszélyben van? 

- Ha reálisan akarok erre válaszolni, akkor azt kell mondanom, hogy igen. Ha Barakiásnak kellene erre válaszolni, ő bizonyára azt mondaná, nem lehetséges, hogy a Stúdió K veszélyben legyen, és túl fogja élni a nehéz időszakot. A mostani zsámbéki előadás külön pikantériája, hogy Petroniust a Stúdió K egyik vezető színésze Nagypál Gábor játssza, akinek én jövőre átadom a színház vezetését.

- Miért döntött úgy, hogy színházvezetőként utódot keres? 

- Jövőre hetven éves leszek, úgy éreztem meg kell osztanom a terheket. Ez nem jelenti azt, hogy teljesen visszavonulok, hanem együtt fogunk dolgozni. Olyan ez, mint a váltófutás, egy darabig, amíg kezünkben tartjuk a botot, addig együtt futunk, aztán elengedjük és továbbfut vele valaki más. 

- Ha feladja a színházvezetést, ez azt jelenti, hogy inkább játszik és rendez majd? 

- Mindkettőt szeretnék. Innen egy kis pihenő után a Nemzeti Színházba megyek majd próbálni, ahol Alföldi Róbert rendezésében a Szent Johannában Cauchon püspököt játszom, aki a hatalom képviselője, és kérlelhetetlen minden ellenkezéssel szemben. Ezután a Stúdió K-val középiskolákba megyünk majd Shakespeare Szeget szeggel című darabjával, amelyben a kényszerű intézkedéseket maga helyett másra lőcsölő vezetőt játszom. Ebben a tantermi színházban a diákokat kérjük arra, hogy adjanak ők instrukciót a színészeknek, lehetővé téve, hogy gyakorlatot szerezhessenek etikai és esztétikai dilemmák megoldásában. A kicsiknek pedig Zalán Tibor új darabját mutatjuk be Szamár a torony tetején címmel, a művet Chagall képei ihlették. A Kacskaringó című szintén új előadásunkat Hundertwasser és Klee képek inspirálják, 3-4 éveseknek ajánljuk majd.
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