A gondolat veszélyes gyújtóereje

Röhejesen pinduri az a Caligula császár szobor, ami körül ádázul kegyetlen, véresen öldöklő harc folyik. Tán gyűszűnyi. Első pillantásra látszik, hogy kis senkiről van szó.

A talapzat többszörösen nagyobb nála. Ha úgy tetszik, erre az emelvényre felkapaszkodva nézhet csak ki valakinek. De így is annyira picurka, hogy szinte akadálytalanul keresztül lehet nézni rajta. A helytartója, Petronius, akinek ezt a szobrot, mint a hatalom jelképét, be kellene vinnie a zsidók templomába, ahol viszont tiltják a bálványimádást, ezért nem engedik, többször flegmán rá is könyököl, sőt tehénkedik a dobozformájú talapzatra, mint akinek nem tétel ez a pimf szobrocska. Miközben persze arról, akit ilyen groteszk pitiánerséggel ábrázol, nem lehet nem tudomást venni, hiszen kényszerűen ott van bárki mindennapjaiban, nincs a birodalomban olyan, akinek ne befolyásolná kártékonyan az életét. 

Székely János remekműve, amit még Ceausescu román diktatúrája idején írt, újra puskaporos hordóként hat, robbanásveszéllyel fenyeget. A szó, a gondolat veszélyes gyújtóerejével. A szép, veretes körmondatok is ütősen koppanósak, gyújtóbombaként hatnak. Metsző okosságuk szinte húsba vájó. De nem az a céljuk, hogy feltépjék a húst, elgennyesítsék a sebet, éppen ellenkezőleg, arra késztetnek, hogy gondolkozzunk el a létünkön, töprengjünk, mi az, amit már nem lehet megtenni velünk, mert semmiképpen nem engedjük. Tegyük fel a kérdést, hogyan védekezhetünk az elaljasodott világ, testet és lelket egyaránt mérgező támadásai ellen. 

Harag György legendás rendezése után, Taub János még az "átkosban", Szolnokon állította színpadra megrázó erővel a darabot, ami aztán sokfelé, például a Pesti Színházban, a Nemzetiben is színre került. A tavalyi évadban a kecskeméti teátrum és a Thália Színház közös produkciójában mutatták be, Bagó Bertalan éles elméjű rendezésében, melyből abszolút érződött, hogy sajnos Székely műve aktuálisabb, mint valaha. Nyilván nem véletlen, hogy ilyen rövid időn belül újra előkerült. Ezúttal a Zsámbéki Színházi Bázison Szikszai Rémusz rendezte egy néhai rakétasiló ridegen szürke, masszívan vaskos, fenyegető falai között. A hidegháború idejéből itt maradt militáns közeg, most, amikor úgy érezhetjük, hogy bizonyos tekintetben megint hidegháború zajlik, ideális a darab számára. 

Szolnokon Fodor Tamás adta a helytartót, most az ellenkező oldalra került, ő Barakiás, a jeruzsálemi templom főpapja. Vaslogikával rendelkezik, de hozzá jó taktikázó készség, csavaros ész is társul, és csillogó érvelő tehetség. A zsidók alkotta, tehát a saját közösségük által hozott törvények hajlíthatatlan gerincű, tántoríthatatlan őre. Mindehhez fanyar, olykor már-már az élcelődéssel határos, humor társul, és rendkívül kifejező mimika, mely gyakran ellenpontozza a szavakat. Ami már nem kimondható, hatványozottan megjelenik az arckifejezésen és a gesztusrendszeren. 

Nagypál Gábor Petroniusként kezdetben lezser, csaknem olyan, mint egy világfi, aki élvezi a hatalmát, gazdagságát, azt, hogy mindent megtehet. Megvan a véleménye Caliguláról, de ezt igyekszik a maga számára is sutba dobni, hogy könnyedén, különösebb gond nélkül élvezhesse a jólétet. Eszébe se jut, hogy olyan bagetell dolog, mint egy szobor bevitele egy templomba, háttérben az erős hadsereggel, akár fikarcnyi gondot is jelenthet. De Barakiás érveit még neki is nehéz nem meghallgatnia. Dől belőle a szó. 

Fodor körmondatok garmadáját képes egy szuszra, szuggesztív lendülettel, örvényszerűen beszippantó aurával kizúdítani a száján. De közben abból is leckét ad, hogy ez a pap, aki vészhelyzetben népének bölcs vezetőjévé válik - a Tamási Zoltán által játszott, rossz helyzet felismerésű, gyengekezű, tipródó, de cselekvésképtelen, királyt pótolva -, mennyire tud másokra figyelni, az övével homlokegyenest ellenkező érvelést is mérlegelni, és valóban arra válaszolva, csöppet sem mellébeszélve, cáfolni azt. 

Ő lenne az ideális, amúgy eléggé elképzelhetetlen politikus, aki talentumos filozófus, elmélyült tudásával, jó szituáció érzékkel és cselekvőkészséggel, meg vitathatatlan erkölcsi tartással rendelkezik. Egy modell, idea, ha úgy tetszik, valóban olyan személyiség, aki igazi szobrot érdemelne, bár erre egyáltalán nem tart igényt. Petroniusban pedig az az unikum, hogy annak ellenére, hogy bár legfelül, de mégiscsak a végrehajtó hatalom része, gondolkodni kezd, nem átall érveket hallgatni, és ezeket megfontolás tárgyává tenni. Ez a tragikai vétsége is, hiszen ez nem fér össze azzal a szereppel, amit a diktatúrában vállalt. Nem véletlenül félnek, sőt irtóznak a diktatúrák a szabad gondolattól, mert onnan már csak egy lépés a szabad ember, aki fertőző módon hathat a többiekre, és ez alapvetően áshatja alá, kérdőjelezheti meg a rendszert.

A Tóth József által játszott, hamar hevülékeny Júdás az akár gyilkosságba torkolló agresszió híve, de ez nem jelent megoldást a hatalom ellen, viszont agressziót eredményez. A Király Attila által megformált Decius, Caligula követe, a császár és Petronius között őrlődik, hajlik arra, hogy megértse a helyzetet, de azért csak szorgalmazná a katonai fellépést. Amikor úgy néz ki, hogy Petronius két segédtisztje közül - Huszár Zsolt és Kovács Krisztián impulzívan kiváló alakításában -, valamelyik áruló, ő javasolja, hogy biztos, ami biztos, mindkettőt öljék meg, és némi vívódás után a helytartó erre ki is adja az utasítást. Aztán mikor Caligulát a saját testőrei elteszik láb alól, kiderül, hogy nem ők voltak az árulók, hanem Lucius segédtisztjei. Vagyis minden szándéka ellenére, Petronius is igazságtalanul ölt, így visszaélt hatalmával, tehát ő is zsarnokká vált. 

Ott áll előttünk egy tudathasadásos ember, aki nem tud örülni a diktatúra összeomlásának, mert már saját magán is érzi, hogy a diktatúra szelleme még meglehetősen hosszan kísért, és amikor már azt hinnénk, hogy sikerült leszámolni vele, újra meg újra pusztít.
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