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Az idén öt éves Budapest Bár zenekar különleges produkcióra készül. A tagok egy kortárs operettben vállaltak kisebb-nagyobb szerepet. A feladat izgalmas és augusztus 2-án a Városmajori Színpadon lehull a lepel. Farkas Róberttel, a zenekar alapítójával beszéltünk a szokatlan szerepről, a nem várt sikerről és a Budapest Bár jövőbeli terveiről. 
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Több teltházas koncertet adott a Budapest Bár a Katona József Színházban. Innen az ismeretség Vajdai Vilmos színésszel, aki most rendezőként felkérte önöket a Szerencsés flótásban való szereplésre?

Régi vágyam volt, hogy Vilivel dolgozzam együtt, azaz rendezzen minket. Több darabját is láttam, és ő is többször volt az előadásainkon. Most végre itt az alkalom. Nagy szerencsénk, hogy a Szerencsés flótás, azaz Fényes Szabolcs zenéje a Budapest Bártól nem áll távol. A műben hallható dalok igazából nem a megszokott operettdalok, vagy amiket annak gondolnánk, semmiképp sem „Csárdáskirálynősek". Valószínű egy Lehár-műben nem is lettünk volna benne, de Fényes Szabolcs zenéjének nagyon örültünk, mert jól áll a zenekarnak. A Budapest Bár így azt az oldalát mutathatja meg kicsit másként, amit a közönség szeret és ismer, mi pedig erősíteni tudjuk. Ez egy szerencsés találkozás, és nagyon jó hangulatúak a próbák.

Vajdai Vilmos úgy fogalmazott, hogy a Szerencsés flótás egy mai környezetbe áthelyezett, de régi, klasszikus szerelmes történet. A Budapest Bár is valami hasonló, új köntösbe bújtatott régi világot visszaidéző zenekar.

Igen, a zene régi alapanyag, de modern köntösbe bújtatjuk, hogy fiatalokhoz is szóljon. Ez számunkra nagyon fontos.

Úgy fogalmazott egyszer, hogy önöknek, zenészeknek is vannak színész ambíciói. A Budapest Bár produkciói nem egyszerű koncertek, hiszen mindig van bennük egy kis színház. A Szerencsés flótásban ennél többet kell játszaniuk? Mi a pontos szerepük?

Most jóval többet kell játszanunk, sőt Behumi Dóri, Németh Juci és Kollár Laci nagyobb szöveges szerepet is kapott. Nekem is van egy csaknem tízmondatos szerepem, OTP úr. Ez egy sokkal összetettebb, nehezebb feladat, mintha egy koncertre készülnénk.

Milyen OTP úr?

Egy félreértett szerep az enyém, hiszen azt hiszik, pénzt akarok vinni, holott pénzt hozok, a lottónyereményről szóló értesítést. Rideg, irodai figura az enyém, de ez első szerepként kiváló. Vili szeretett volna nekem is valamilyen karaktert adni, de nekem azért a zenészek között van leginkább a helyem. A hegedűt és a gitárt váltom folyamatosan, így nem is tudtam volna többet vállalni.

A fent említetteken kívül kik kaptak még szerepet a Budapest Bárból?

A zongoristánknak, Ökrös Károlynak is van egy pár mondata a darabban. Kollár Lacinak és Németh Jucinak elég sok szövege van. Juci játssza a dizőzt Jordán Adéllal felváltva, Laci pedig két szerepet is alakít, a Gyanút és a Rikkancsot.  Dóri pedig az Ideges Professzor asszisztensét játssza. Nagyon vicces.

A rendező Vajdai Vilmos a Budapest Bár miatt nyúlt a Szerencsés flótáshoz? Vagy pont fordítva? 

Vili az elején nagyon nyitott volt, akár még a Csárdáskirálynőhöz is kedvet kapott volna. Eleinte nem is ebben a darabban gondolkodott, de öt-hat darab megnézése után úgy döntött, hogy nekünk ez állna a legjobban és leginkább ez a történet adaptálható talán a jelen korba. Most a próba alatt lehet látni, hogy az eredeti szövegkönyvhöz képest mennyi új, spontán gondolat került be neki köszönhetően.  

Említette, hogy Fényes Szabolcs passzol a zenekarhoz: könnyű dolguk volt a művekkel?

Nem, abszolút nem, és itt el is bizonytalanodott Vajdai Vili is a darab kiválasztásakor, ugyanis nincsenek már meg a mű eredeti kottái, sőt semmilyen fellelhető kottái nincsenek. Ezért egy ötvenperces, hatvanas évekbeli rádiójátékból kottáztuk le a dalokat. Aztán az énekesekkel, színészekkel kezdődött a hangnemválasztás, majd a betanulás, végül pedig a dalok karakterekre formálása. Ez egy izgalmas feladat, nagyon élvezem. 
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Kortárs operettben szerepelni szokatlan és izgalmas, maga a műfaj is az. A Budapest Bár megalakulásakor is a szokatlanra, valami teljesen másra törekedett? Hogyan választotta hozzá a 10 tagot?

Amikor a Budapest Bár ötlete megszületett, Kollár Lacival a Kistehén zenekarban már együtt dolgoztam, Németh Jucival pedig gyerekeket tanítottunk közösen, így egyértelmű volt, hogy a barátainkkal kezdjünk bele egy új zenekarba. Persze voltak olyanok is, akiket nem ismertünk személyesen, hanem a többiek által kerültek be,  vagy egy-egy koncert vagy felvétel hallgatása közben jutottak eszünkbe, mint például Szűcs Krisztián. Őt egy fesztiválon hallottam először, amikor a Dél-Amerikát énekelte a Heaven Street Sevennel. Ott annyira beleszerettem a hangjába, hogy elkértem a számát és fel is hívtam, hogy nincs-e kedve hozzánk csatlakozni, szerencsére örömmel mondott igent. Az énekesek közül legelsőként Kiss Tibivel és Németh Jucival dolgoztunk együtt, ők harangozták be az első lemezünket is a Szívemben bomba van című dallal. 

Azt a dalt ők választották maguknak vagy ön választotta nekik? 

Én választottam. A feleségem születitől kaptunk bakelit lemezeket. A Nincs kegyelem című albumon Postássy Juli és Dévényi Ádám énekelte ezt a dalt, egy szál szintetizátorral kísérve. Megfogott a dal és éreztem, hogy cigányzenekarral nagyon jól szólna, majd rögtön beugrott hozzá Tibi és Juci hangja.

Demokratikus a zenekaron belül a dalválasztás? Például Szalóki Ági maga kérte a Munka után című Karády-dalt?

Ez pontosan így volt. Ő mondta, hogy ezt a dalt nagyon szeretné elénekelni velünk. Általában azonban úgy működik a dolog, hogy egy dalról rögtön beugrik a hang, hogy kinek állna jól. Van olyan is persze, hogy a többiek hoznak egy-egy dalt. Sőt, van, hogy egymásnak ajánlanak. A legutóbbi albumunkról ilyen volt a Behumi Dóri által énekelt Tranzisztorkor, amit a Kiss Tibi hozott neki.

Most a színdarabnál azonban nem ön a vezető, hanem a rendező igényeinek kell megfelelni. Könnyen megy a „beosztott" szerep is?

Míg a zenét készítettük, addig abszolút demokratikusan folyt a munka. Vilinek is volt ötlete, nekünk is, és közösen gyúrtuk össze a darab karaktereit.  Komoly rendezői instrukciókat a zenéhez az effektek miatt kapunk igazán, ugyanis az volt a kérés, hogy minden hangot mi valósítsunk meg a darabban. Levélnyitást, kopogást és sok más hangot kell zenével megmutatnunk, persze úgy, hogy jó ritmusban legyen, szövegre menjen. Ez jóval nehezebb dolog, mint zenészként kísérni a dalokat.

Nemrég érkeztek meg Londonból, ahol az olimpiai játékokat megelőző BT River of Music zenei fesztiválon Magyarországot képviselték.  A két napos eseményt hat helyszínen tartották és több tízezer ember hallgatta a fellépőket. Milyen volt a Budapest Bár fogadtatása? 

Nagyon jó volt Londonban az Olimpia előtt játszani, és Magyarországot képviselni. Ráadásul rendkívül jó színpadot kaptunk, mert a Trafalgar téren játszhattunk, ahol több ezer embert megtáncoltattunk. A koncertnek az adta a különlegességét, hogy tizenegy ország énekeseivel és zenészeivel játszottunk együtt, többek között a francia Nouvelle Vague énekesnőjével is.

Klasszikus Budapest Bár koncertet adtak a 30-es évek slágereivel?

Nem, kiegészítettük a repertoárunkat nemzetközileg ismert dalokkal. Két napunk volt a külföldi énekesekkel próbálni, így nagyon feszített tempójú volt a munka, de hatalmas sikert arattunk, és nagyon jó visszhangokat kaptunk.

Most Londonban egyedüli zenekarként Magyarországot képviselni, hatalmas siker. Gondolta volna öt évvel ezelőtt, hogy az eredetileg csak egy lemez erejéig összeállt csapat még három másik lemezt ad ki és ekkora sikerre tesz szert?  

Csodálatos, hogy amit az ember nagyon akar, az ritkán jön össze, amit viszont csak úgy elindít, és nem gondol arra, meddig juthat el vele, az akár óriási siker lehet. Most már látom, hogy van igény ránk, ezért egyre jobban bővítjük a repertoárt. Szeretném a külföldi felkérések sikerén felbuzdulva a Budapest Bárt nemzetközileg is ismerté tenni. Abban a korban, amelyből a mi zenénk táplálkozik, Budapest egy multikulturális világváros, egy „második Párizs" volt. Nem véletlen, hogy a német, francia, angol dalok ihletésére, mennyi dal született. 

Budapesten egyre több szalon nyílik újra, nemrég a Rózsavölgyi Szalon nyitotta meg kapuit. Gondolt arra, hogy így újraéledhet a Budapest Bár által újragondolt szalonzene kultúrája?

Nagyon bízom benne, hogy ez így lesz, jó lenne, ha újra élőzenére szórakoznának esténként az emberek, és eljárnának táncolni.  Szerintem, a könnyed, jó hangulatú szórakozás, a táncolni vágyás, alapvetően benne van az emberekben. Ezt koncerteken is tapasztaljuk, hogy ha nem színházban, vagy koncertteremben játszunk, táncolnak az emberek korosztálytól függetlenül. 

Idén öt évesek. A színdarab mellett mire készülnek most?

Öt év nagy idő, de hamar elrepült. Nem gondoltam volna, hogy a Budapest Bár ilyen hosszú időt megér, főleg, hogy anno csak egy albumra kértem föl a művészeket. Ősszel megjelenik rólunk egy könyv, és szeretnénk olyan különleges koncerteket is adni, ami az elmúlt időszakot bemutatja. A jubileumi koncert vendégekkel és kicsit más hangzásvilággal a Művészetek Palotájában lesz december 30-án. Mindegyik őszi budapesti koncertünk különleges lesz valamiért - az énekeseink saját zenekarainak dalaiból is feldolgozunk majd, duettekel újítjuk a repertoárt és lesznek „számcserék" is. Több énekesünk régi vágya, hogy dalokat cseréljenek egy-egy koncert erejéig. 

A koncertek mellett készülnek új lemezzel vagy mással a születésnapra?

Idén elkezdődött már egy film előkészülete is, őszre be is fejezzük a pilotot. Jövőre pedig remélhetőleg megkezdődik Tóth Tamás rendezésében az egész estés dokumentum film forgatása, ahol minden Budapest Bár tag a Budapesttel való viszonyáról mesélne. A filmet egy koncert foglalja keretbe. Szerintem külföldön is érdekes lehet, hogyan látjuk mi, művészek a várost. Különböző karakterekként sokszínű és izgalmas képet adnánk az ezerarcú Budapestről.

