Szerencsés flótás a Városmajorban
Keresztes Tamás, az egyik legtehetségesebb fiatal színész, a Szerencsés flótás című produkcióban új szerepben mutatkozik be a Városmajori Szabadtéri Színpadon. Fajsúlyos alakításai mellett tud komédiázni, akár marháskodni is, és autodidakta muzsikusnak sem utolsó. Méltán kapott idén Jászai-díjat.
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Ha valakinek addig nem volt nyilvánvaló, amikor Bodó Viktor Ledarálnakeltűntem címmel Kafka A per című halhatatlan regénye nyomán rendezett egy produkciót a Kamrában, azzá vált, hogy Keresztes Tamás különleges színészi minőséget képvisel. Ő adta ebben a később nemzetközi rangot elérő, külföldön is sokat szerepelt produkcióban Josef K-t, aki belekerül a hivatalok végeérhetetlen labirintusába, ahonnan nincs tovább, agyonnyomják, felőrlik, egyáltalán nem veszik figyelembe ember voltát, egyediségét. Keresztes lidércesen csontsovány volt, mint aki már le is mondott földi porhüvelyének jelentős részéről. Ránézésre olyannak tűnt, akibe csak hálni jár a lélek. De közben szélsebesen mozgott, energikusan táncolt, merthogy ez különös, zenés-táncos produkció volt, ahogy akkor fogalmaztam, félelemrevü. És ebben Keresztes valószínűtlen gyomorbajos lényként jelent meg előttünk, aki azért ilyen csontkollekció, mert már enni-inni sem tud eszelős riadalmában. Tulajdonképpen vonszolni is alig tudhatta volna magát. De ez stilizált előadás volt, amibe belefért, hogy magától értetődő természetességgel még akrobatikus kunsztokat is csinált, valószínűleg ekkor ragadt rá a később már beskatulyázásnak is tűnő higanyember elnevezés. 

	


Mozgáskultúrája kiemelkedik a magyar átlagból. Hogy mennyire így van, azt a Centrál Színházban a Cabaret premierjével bizonyította végképp. Ebben profi táncosok között is tündököl. Ő a közismert musicalben a konferanszié, aki a kezdődő fasizmus idején egy lokálban dermesztően érezteti azt a hangulatot, ami ezt az elfajzott, magából minden tekintetben kivetkőzött világot uralja majd. Olyan alakot formáz meg Bozsik Yvette rendezésében, aki kint is van ebből, meg bent is, kollaborál, de rálátása is van a szörnyűségekre, ezért is tűnik fel a szokásos játékkonvencióval ellentétben mindenütt, olyan jelenetekben is, amelyekben eddig a konferanszié nem szerepelt. És ehhez kell Keresztes izgalmas mozgáskultúrája, hogy olyan legyen, mint egy valószerűtlen, földönkívüli lény, egy rémálom, vagy maga a sátán, aki bárhol megjelenhet, akár a gravitációra is gúnyosan fittyet hányva. 
Nagy alakításai közül az eddigi utolsó, Ascher Tamás rendezésében, a Katona József Színházban, a Woyzeck címszerepe. Ez a tán K-nál is jobban megalázott, meggyötört lény, akin a katonaorvos szabadon és otrombán kísérletezik, és akit aljasul féltékennyé tesznek, nem minden ok nélkül, úgy, hogy leszúrja kisgyermeke anyját. Keresztes ebben a produkcióban csaknem közszemlére teszi a zsigereit. Maga a felsebzettség, a segítséget nem remélő segélykiáltás. Gátlásain felülkerekedő, ösztöneit félelmetesen szabadjára eresztő gyilkoló géppé válik, aki miután lesújt, szinte félénk, riadt gyerekké válik újra, aki nem is igen tudja mit cselekedett. 
Nem kell megijedni, nem mindig ennyire lidércesen fajsúlyos. A TÁP Színház szabadcsapatával felszabadultan improvizál, ötletdúsan marháskodik. A Mi ez a hang? című produkcióban, melyben színészek alkottak nagy örömmel zenekart, elementárisan püfölte a dobokat, és zongorázni sem restellt. Autodidakta muzsikus, zeneszerző, aki egy kis stúdiót is működtet, és ahogy a zenében, úgy színészként is szeret kísérletezni, kalandosnak tűnő vállalkozásokba fogni. 

Ilyennek tűnik a Szerencsés flótás augusztus 2-i bemutatója a Városmajori Szabadtéri Színpadon. Az alkotók kortárs operettnek titulálják a Budapest Bár zenekar közreműködésével. A TÁP Színház mellett egy másik színészi szabadcsapat, a HOPPart is közreműködik benne. Az 1955-ös darab feleleveníti ugyan a hatvanas éveket, a kor slágereit, de persze a produkció alapvetően a máról regél. Keresztes pedig, ahogy ez már szokása, nyilván ebben is emlékezetes alakítással szolgál.
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