Kivénhedt bohóság renoválva

Színház, Békeffy–Szenes–Fényes: Szerencsés flótás; Városmajori Szabadtéri Színpad

A rendező Vajdai Vilmos főképp a hallatlan színházi minőséget veti be az alaptörténet valószerűtlen blődsége ellen. A Katona, illetve a TÁP Színház meg a Hoppart Társulat színészei a Budapest Bár zenészeivel szövetkezve esküdtek össze az igazán vacak alapanyag ellen. Kritikusunk a Szerencsés flótás című előadást látta.



A Katona, a TÁP Színház meg a Hoppart Társulat színészei a Budapest Bár zenészeivel szövetkezve esküdtek össze az igazán vacak alapanyag ellen.
Népszabadság - Kurucz Árpád 

A Városmajorban néhány évvel megfiatalodott az egykori szocialista operett. Az 1955. március 23-án a Vidám Színpad Kisszínházában bemutatott együgyű idill hatvanas évekbeli változatában jelenik meg. Hogy egy ilyen módosítás mit jelenthet egy idősödő hölgy életében, az nem tartozik ide, de még annál is nehezebb elképzelni, hogy mit változtathat egy kivénhedt zenés bohóságon, ha évtizedekkel születése után renoválják. Csak hát nem mindegy, mely esztendőket feledjük el. A Szerencsés flótás bemutatása utáni évek némelyikét később mások is szívesen kifelejtették életrajzukból. Kellemetlen, véres idők voltak. Lázadás, harc, megtorlás után jött vissza az a hazudott idill, amelyet az egykori operett felskiccelt az első Nagy Imre-kormány végnapjai idején.

Egyébként kortárs operettként reklámozzák a mostani produkciót, amiben annyi igazság van, hogy a múltidézés elképzelhetetlen mai szemszög nélkül. És ehhez kell e néhány esztendőnyi csúszás is. A rádióból Kádár Jánost hallhatjuk, amint az emberek különféleségéről beszél. Az ötvenes évekből nehéz lett volna mai nézők számára hasonlóan emlékezetes hangot találni. Meg aztán a Rákosi-korszak néhány évig tartott, a Kádár-kor meg több mint három évtizedig. És azokat az évtizedeket meghatározta az a magánszférába forduló megbékélés, melyet utóbb a pangás címkével láttak el, s amelynek korai kezdeményét elég kényszeredetten próbálta drámával feldúsítva tálalni az egykori librettó.

A címszereplő Kis Péter, akit Fekete Ernő játszik, valójában Fekete Péter egy másik operettből, a szerencsés flótás inkább egy szerencsétlen alak, akit gátlásossága, kisebbségi komplexusa az örök vesztesek közé sorol, aki még azt sem veszi észre, hogy szerelme viszontszereti, és abból is csak bajt csinál magának, hogy nyert a lottón. Amúgy az említett Kádár-idézésen túl az új változatban sincs sokkal több politika, mint az eredetiben lehetett. Az előadást rendező Vajdai Vilmosnak nem stílusa a történelmi-politikai parabola. Hozzá a csúfolódás, a fantázia merész játékaiból fakadó gúnyolódás áll közel. Ezúttal a kötelező nyári ökörködésbe kever provokatív irracionalizmust. A mozgássérült Fekete Ádám kezdi az estét III. Richárd monológjával, onnan tér át a hajdani konferanszié szerepére, s mintha nem is operettet, hanem kabarét vezényelne, úgy szaggatja meg a bugyuta történetet derűsen pimasz, a publikumot hergelve mulattató kommentárjaival.

Határtalan életkedvvel, önbizalommal ellenpontozza a lelki sérült főszereplő nyavalygásait. Ezenkívül a rendező főképp a hallatlan színházi minőséget veti be az alaptörténet valószerűtlen blődsége ellen. A Katona, illetve a TÁP Színház meg a HOPPart Társulat színészei a Budapest Bár zenészeivel szövetkezve esküdtek össze az igazán vacak alapanyag ellen. Nem mondhatom, hogy minden percben teljes sikerrel, de mihelyt a néző beletörődik, hogy többre nem számíthat, maradéktalanul élvezheti Horgas Péter városképsziluettre vetített látványosságát, a mágnesesen tapadó papírkellékeket, az elevenre hangszerelt zenét, de leginkább a játékot. A huncut álnaivitással szenvelgő Fekete Ernőt, az atyáskodó szocialista főnököt adó Ujlaki Dénest, a törekvő beosztottként ügyködő Dankó Istvánt, az érző lelkű manikűröslányt alakító Kiss Diána Magdolnát, praktikusan szerelmes fodrásznőként Szilágyi Katalint.

Az énekes Németh Juci a hajszárító bura alatt is remekül kényeskedik, de még jobb, amikor helyettes dizőzként mint reumás Barbie-baba lép fel. Keresztes Tamás az őrjöngés hihetetlen skáláját mutatja be ideges vendégként és a maszekolással kacérkodó pszichiáterprofesszorként is. Az ifjú Tasnádi Bence meg az eleganciát képes bravúrosan kifordítani. Nyári mulatságnak szokatlan színvonal. Ősztől a Tháliában majd megláthatjuk.
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