A Budapest Bár a kortárs operett színpadára lép

Békeffy István, Szenes Iván és Fényes Szabolcs Szerencsés flótás című kisoperettjének kortárs átdolgozását augusztus 2-án mutatják be a Városmajori Színpadon. Vajdai Vilmos rendezésében a HOPPart, a Katona József Színház és a TÁP Színház színészei a Budapest Bárral közösen lépnek színpadra.

A Füge produkciót kereste meg a Városmajori Színpad: szerették volna, ha a nyári programban lenne egy zenés produkció független művészek előadásában. A Budapest Bár épp ekkoriban állt elő azzal az ötlettel, hogy a Vajdai Vilmos vezette TÁP Színházzal közösen hozzanak létre egy színházi előadást. Így adott volt, hogy együtt dolgozzanak. A TÁP Színház és a HOPPart művészei mellett a Katona József Színház színészei vesznek részt a produkcióban. Az 1955-ös Szerencsés flótás finom humorú történet szerelemről, lottónyereményről és a munkás hétköznapokról. Vajdai Vilmosék az 1962-es vidám színpados változatot felhasználva fogtak neki a munkának.
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	Vajdai Vilmos rendező, a TÁP Színház és Farkas Róbert prímás, a Budapest Bár vezetője
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– Kevésbé ismert darabot akartam elővenni, az ötvenes-hatvanas évek operettjeiről ma már kevesen tudnak. A Szerencsés flótás szellemes, néhol abszurd szövege és a szerethető dallamvilága rögtön megfogott. A benne rejlő konfliktus is szépen kibontható. A kimerevített helyzetek miatt pedig sok olyan játéklehetőség rejlik benne, amely a mai színházi formanyelvre jellemző. Ezek a darabok sematikusak, lelkesítőek, de mégis tudnak rímelni a mára. Ez nagyon fontos a számomra – vélekedik Vajdai Vilmos, a rendező.

Nyári produkció lévén a próbák nem a megszokott formában zajlanak. Egy ideig egy néhány méteres pincehelyiségben dolgoztak, majd befogadta őket a Szkéné Színház, de a nyári szünet miatt most tovább kellett menniük a Trafóba. A Budapest Bár sem tud mindig ott lenni: a fesztiválkoncertek mellett az elmúlt hétvégén a londoni olimpia előrendezvényén koncerteztek tizenegy európai ország muzsikusaival közösen a Trafalgar téren. Ennek ellenére teljes összhangban vannak.

 

– A Budapest Bárnak van ugyan színházközeli előadása, ami sokáig futott a Katonában, de régóta kacérkodtunk azzal, hogy egy tisztán színházi előadásban részt vegyünk. Az elején kicsit megijedtünk, amikor megtudtuk, hogy operettel kéne dolgoznunk, hiszen mi alapvetően kávéházi cigányzenét játszunk. De végül is könnyű dolgunk volt: a Szerencsés flótás zeneileg szembemegy a Lehár Ferenc-féle klasszikus operettek hangzásával. Szvinges dalok dominálnak, ezt pedig sokkal könnyebb volt a saját arcunkra formálni. A nagy slágerek mellett a zenekar szeret elfeledett dalokkal is dolgozni: ebben az előadásban sok jó, használható mű van. A próbákon eszembe is jutott, hogy egy lemezen is ki lehetne majd adni ezeket a jövőben. A színészekkel meglepő módon nagyon könnyű volt együtt dolgozni, énekesként is nagyon jól működnek – mondja Farkas Róbert prímás, a Budapest Bár vezetője. Vajdai Vilmos szerint is teljes egyetértésben folyik a munka: – Az igazat megvallva sokkal könnyebb velük, mint a színészekkel. Egy hullámhosszon vagyunk, bármit kérek tőlük, szinte rögtön, abban a formában, ahogy a fejemben megszületett, kézhez kapom.

A zenekar aktív részvevője lesz az előadásnak, egy kerthelyiség zenészeiként jelennek meg, de Németh Juci, Behumi Dóra, Kollár Klemencz László és Farkas Róbert prózai szerepben is megmutatja magát. Pétert, a szerencsés flótást Fekete Ernő alakítja, a többi szerepben Jordán Adél, Keresztes Tamás, Tasnádi Bence, Szilágyi Katalin, Kiss Diána Magdolna, Újlaki Dénes és az említett zenészek lesznek láthatók. A darabot a bemutatót követően augusztus 4-én és 7-én játsszák a Városmajori Színpadon, ősztől pedig remélhetőleg a Thália Színház fogadja be.
Makrai Sonja, Magyar Nemzet, 2012. július
