Bedobtak minket a mély vízbe
	Augusztus 2-án lesz a premierje a Városmajori Szabadtéri Színpadon a Békeffy-Szenes-Fényes Szerencsés flótás című műből készült adaptációnak. A produkcióban, melyben a Katona József Színház, a HOPPart Társulat, a TÁP Színház és a Budapest Bár tagjai is szerepelnek, Németh Juci a Dizőzt alakítja. Az énekesnőt a produkció előkészületeiről kérdeztük.

- Énekesnőként hogyan lett egy kortárs operett egyik szereplője, akinek prózai szövege is van?

- Az alapötlet a Budapest Bár egyik tagjáé, Lovasi Andrásé, aki szeretett volna egy kortárs operettet az orfűi fesztiválra. Vajdai Vili pedig rendezőként is imádja az őrültségeket, ezért rögtön kapott az ötleten. Később András kiszállt a dologból, de mi, néhányan a Budapest Bárból viszont bent vagyunk a produkcióban. 


	


- Ön egy dizőzt alakít, ez gondolom nem áll öntől távol.

- Kiderült, hogy a dizőz, akit játszom, egy minden lében kanál, cserfes, flörtölő fruska, a bár "ünnepelt" sztárocskája. Bár szerencsére nem feltétlenül hasonlítok rá, mégis a habitusomból fakadóan jól meg tudom jeleníteni. 

- A Szerencsés flótás című operett 1955-ben született, az ötvenes-hatvanas években játszódik egy fodrászatban, illetve egy budai étteremben. Mennyire nyúltak hozzá a darab dramaturgiájához? 

- Először is én a musicaleket és a zenés darabokat alapvetően nem szeretem. De benne lenni valamiben, és belülről, alkotóként szemlélni, az egészen más. A darab dramaturgiája lényegesen nem változott, a módosításhoz a szerzők örökösei sem szívesen járulnak hozzá. Természetesen a rendező igyekezett azért hozzánk, a színészekhez és a jelen korhoz simítani egy kicsit a karaktereket, miközben az a régies érzet is, amelyben a történet játszódik, felismerhető marad. A poénok viszont elszabadultabbakká lettek annál, mint ami az ötvenes években talán megengedhető volt. 

- A dalok beleillenek a Budapest Bár repertoárjába?

- Totálisan. De ezeket a dalokat mi eddig nem ismertük, még a kottáik sem voltak meg. Farkas Róbert, a Budapest Bár vezetője hallás után kottázta le őket. Egy-egy kivételtől eltekintve mára elfeledett, de nagyon is humoros és szerethető számokról van szó. A zenekar kissé áthangszerelte őket, a fúvósokról cimbalomra, tangóharmonikára. 

- A játszók, a Katona József Színház és a HOPPart, valamint a Budapest Bár tagjai. Ennyi helyről érkezve, hogyan sikerült összecsiszolódni? 

Az első próbára szokásomhoz híven tíz perccel később érkeztem. Minden színész bent ült a teremben akkor már, csendben, bocsánatot kellett tőlük kérnem. Egy fegyelmezett társasággal szembesültem. A színészi munka teljesen másfajta szabadságot ad, mint a zenélés, vagy az éneklés. Másfél hónapos próbaidőszak kellett ahhoz, hogy bizonyos színészekkel merjek beszélgetni. Tehát nem beszélhetünk azonnali szimbiózisról. A mi színészi amatőrségünk türelmet kíván a profi színészektől. Ők viszont nagyon jól énekelnek és mindegyikükhöz közel áll a zene. Farkas Robi és a szintén a Budapest Bárban játszó Ökrös Karcsi is kapott prózai szerepet és Karcsi, aki a zenekarban alig szólal meg, szinte azonnal hibátlanul oldotta meg a feladatát. 

- A produkció koreográfusa Gergye Krisztián, valószínűleg ő sem teszi alacsonyra a lécet.

- De nem ám, épp most is táncórára megyek. Minden jelenthez társul valamilyen provokatív tánc. A próbák kemény munkát követelnek, úgy érzem, bedobtak minket a mélyvízbe. Krisztián rendkívül nyitott, nincsenek korlátai. Ez a személyiségtípus nagyon is közel áll hozzám. 

- Önnek van egy rock zenekara, énekel a Budapest Bárban és most már játszik egy kortárs operettben. Nem sok ez egy kicsit?

- Néha valóban úgy érzem, hogy fuldoklom. De szerencsére sok az energiám és több féle arcom is van. Nem panaszkodhatom, maximálisan ki vagyok használva. 

- Ennyi féle feladat nem vezet óhatatlanul felszínességhez? 

- Maximalista vagyok, nem engedem meg magamnak a felszínességet. Pont amiatt, mert mindig máshol vagyok, más feladatot végzek, ezért nem alakulhat ki megunás vagy felszínesség.

- Egy rock zenekarral ma mekkora karriert lehet befutni? 

- A Nemjuci zenekar öt éves lesz januárban. Kialakult egy komoly rajongótáborunk, sokfelé hívnak, klubokba, fesztiválokra. Új gitárosunk van, aki új energiát hozott a bandába, ismerkedünk, dolgozunk sokat. És bár áprilisban jelent meg a második lemezünk, már készülünk a harmadikra. Szerintem mindennek örülni kell manapság, rengeteg munkánk van a siker vagy egy jó élmény mögött.

- A Budapest Bárnak vannak még tartalékai? 

- Abszolút. Új lemezen gondolkodunk, amelyen saját szerzemények, az előadók által írt dalok is szerepelnek. Ez teljesen újat jelent a Budapest Bár életében. 

- A média világába nem vágyik vissza? 

- Azt elsősorban kalandnak tekintettem. Kiderült számomra, hogy a televíziózás nem az én hivatásom. A kreativitás, az alkotás jobban vonz. Énekesnek, zenésznek tartom magam. 

- A politika érdekli? 

- A társadalmi kérdések, a környezetvédelem igen. A CD borítóinkat újrahasznosított hulladékokból készítjük. A zenekarom basszusgitárosa a Tom Lantos Intézetben dolgozik, és sokat beszélgetünk a zenekaron belül aktuális közéleti dolgokról. A Blind Man című dal, ami az új albumunkon van, egy katonai meneteléssel kezdődik, és azokról szól, akik gyengeségből, vagy más okokból szélsőséges nézeteket vallanak és engednek a gyűlöletnek. Egy olyan fiatalról énekelek, aki isteníti a zubbonyát, az egyenruháját, negatív üzeneteket hordoz. Azokra a jelenségekre, amelyek dühítőek, gondolatokat ébresztenek, nyilván reflektál egy alkotó ember.


Névjegy

Németh Juci Kapuváron született. Óvónőképzőt, tanárképzőt, zeneiskolákat végzett. Iskolás korában a helyi kórus, a tanárok, a gyerekzenekarok adtak először fellépési lehetőséget. Hét éven át az Anima Sound Systemben énekelt, három lemezen, az Animán, a Gipsy Sound Clashen és az Aquanistanon működött közre. Filmezett Jancsó Miklóssal (Ede megevé ebédem), riporter és műsorvezető lett a a Magyar Televízió Kultúrház című műsorában, a TÁP Színház társulatával a színházi életbe is belekóstolt. Rendszeresen szerepel a Budapest Bár produkcióiban, Kiss Tiborral (Quimby) a Szívemben bomba van című slágert énekelte egyebek mellett. Dolgozott a Kispál és a Borzzal és a Zagarral. 2008 januárjában saját zenekart alapított, amelynek a Nemjuci nevet adta.

Balogh Gyula / Népszava
