"Fenyegetve érzem magam"

Pelsőczy Réka a Thália Színházban nemrégiben rendezte meg a Gardénia című darabot, a Katona József Színházban pedig játszik A mi osztályunk című dámában. Mindkettő szembenézésre késztet nézőt és alkotót egyaránt. A színész-rendezővel többek között arról beszélgettünk, hogy a színház alkalmas-e tabudöntésre, titkok kibeszélésére.

	
- Ebben az évadban színészként is és rendezőként is találkozott kortárs lengyel drámával, játszik a Kamrában A mi osztályunk című darabban és színre vitte a Tháliában a Gardéniát. Véletlen ez az egybeesés? 

- Inkább szinkronitásnak mondanám, ami azt bizonyítja, hogy a kortárs lengyel drámák most benne vannak a levegőben. Előbb a Gardéniával találkoztam, tavaly a Kortárs Drámafesztiválon felolvasó színházi formában mutattuk be a K.V. társulattal. Később tudtam meg, hogy benne leszek A mi osztályunkban című előadásban. 



	


- A két darabban sok a hasonlóság, talán a legszembeötlőbb az, hogy mind a kettő elhallgatott titkokat tár fel. 

- A megszületésükben is vannak közös vonások. A mi osztályunk szerzője Tadeusz Slobodzianek, az ő tanítványa a Gardéniát jegyző Elzbieta Chowaniec. Slobodzianek a drámalaboratóriumában tanította őt. Elzbieta ott mutatott neki először egy az anyjáról írt monológot, később ez bővült újabbakkal és ebből jött létre színésznők improvizációit is felhasználva a több nemzedéket átívelő Gardénia. Mindkét darab valóban tabutémákat feszeget és jellemzi őket a szembenézés, illetve a megtisztulás iránti vágy. Ez egyrészt politikai elkötelezettséggel magyarázható, másrészt Slobodzianek régi mániája, hogy olyan témákkal kell foglalkozni, amelyeket sok ember magáénak érezhet. Így van ez A mi osztályunkkal és a Gardéniával is. Utóbbi többek közt az anya lánya kapcsolat bonyolultságát, az eltitkolt alkoholizmus okozta sebeket feszegeti, illetve olyan konfliktusokat, vitákat mutat meg, amelyek sok ember számára ismerősek lehetnek. 

- Törvényszerű, hogy egy nő által írt és nőkről szóló darabot nő rendezzen meg? 

- Nem gondolnám, hogy törvényszerű lenne. Igyekeztem egyfajta távolságtartással és iróniával kezelni ezt a darabot, másként talán túl didaktikusnak, vagy melodramatikusnak hatna. Az írónő se kis realista darabot akart írni, azért lehetséges, hogy a drámában szereplő négy generáció tagjai mind egyidősek, erejük teljében lévő nők, de az előadásban életük különböző időszakai is megjelennek. 

- A színház tud abban segíteni, hogy a már említett tabuk, titkok kibeszélése megtörténjen? 

- Azt hiszem igen, és dolga is ez. Ezt bizonyítja, hogy a Kamrában nagy az érdeklődés A mi osztályunkra, de ebbe a sorba tartozik a korábban bemutatott Sáskák, A kétfejű fenevad és a Cigányok is. Olyan dolgokról szeretnénk beszélni, amelyekről úgy érezzük, egyszerűen muszáj. 


- A Katona József Színház és Ön is kifejezetten keresi az ilyen jellegű darabokat? 

- A Katona mindenképpen keresi, én pedig általában sodródom, és mindig szembe jön valami, ami érdekel. Sajnos nincs elég időm darabot olvasni és nincs állandó dramaturgom sem, aki ezt megtenné helyettem. De sokszor az ötleteim sem írott darabokra vonatkoznak, inkább egy témára, amelyből viszont a próbákat követően új színpadi szöveg születhet. Így született például a Kicsi nyuszi hopp hopp, a Szeretlek is és a Pecsenyehattyú és más mesék című előadás, de ezzel a módszerrel dolgoznak a már említett Slobodzianek drámalaboratóriumában is. Egy kis ráfordítással az én rendezéseim színpadi szövegeit is piacra lehetne dobni. 

- Akár külföldön is? 

- Akár, de az ilyen jellegű menedzseléshez én egyáltalán nem értek. Az igazsághoz hozzátartozik, hogy azaz energia, amely egy darab elkészítésénél bennem van, utána elmúlik, nincs bennem annyi ambíció, hogy a produkciók utóéletével eleget foglalkozzam. 

- Nem gondolt arra, hogy a színészetet egy kicsit háttérbe szorítsa, és mint rendező önállósítsa magát, akár egy saját csapattal? 

- Nem, ennek több oka is van. Egyrészt azt hiszem, azért irányult rám rendezőként ekkora figyelem, mert a Katona József Színház tagja vagyok. Ezt kár lenne letagadni. Másrészt a Katonának annyira jó társulata van, hogy jó oda tartozni. Szeretek közöttük lenni. Hét éve kezdtem el rendezni és talán most már hívnának több felé, ha én eljönnék a színházamból, de én mindenképp maradni szeretnék. Tizennégy éve szerződtem a Katona József Színházba, egyetlen egy hátránya van az én színészi működésemnek, hogy nem válogathatom meg a szerepeimet. Minden szerepet eljátszok, amit rám osztanak. 

- Nem is adott vissza szerepet? 

- Nem, de nálunk ez nem is divat. 

- Rendezőként nem is vágyik állandó csapatra? 

- Nem, az életemben a Katona József Színház jelenti az állandóságot, ami nekem rendkívül fontos, ott érzem igazán biztonságban magam. A rendezések alkalmával viszont szeretek új emberekkel dolgozni, találkozni. A színházon kívül nagyon kevés barátom van. Számomra az emberi érintkezés legfőbb módja a munka, akkor érzem igazán, hogy közel tudok valakihez kerülni. 

- Nem fél attól, hogy túlságosan bezárja magát a színházi környezetbe? 

- Erre tényleg vigyázni kell. Épp ezért nyáron egyáltalán nem vállalok új feladatot. Nemrég beszélgettem kollégákkal, akik annyi idősek, mint én. Többen azt mondták, hogy nagyon rosszul érzik magukat, ha nem próbálnak, engem viszont egyáltalán nem zavar, ha épp nem dolgozom. 


- Tehát van élet a színházon túl is?

- Természetesen és ez nekem nagyon fontos. Imádom a természetet, nagyon örülök, ha nyaranta a Szabó Győzővel és a Rezes Judittal elmehetek búvárkodni, vagy sziklát mászni. Azt gondoltam, hogy ezeken az utakon találkozom majd érdekes emberekkel. Ám most is úgy gondolom, hogy számomra még mindig a legizgalmasabbak a színészek. Találok a személyiségükben olyat, ami engem inspirál, amire jó odafigyelni, szórakoztat. 

- A nevelőapja Márta István, önnek milyen a viszonya a zenéhez? 

- A zene fontos az életemben, imádom a zenés színházat, a klasszikus musicaleket, gyerekkoromban nagy hatással voltak a lelki fejlődésemre. A jó operettet is szeretem, hiszen varázslatos dolgokra képes a színházban. A rendezéseimben is igyekszem sok zenét használni. Az első produkcióimban sokat segített Vajdai Vilmos, aki színészkollégám a Katona József Színházban, óriási zenei gyűjteménye van és abból válogattunk. Később a Kicsi nyuszi hopp hoppban és a Pecsenyehattyúban Nyitrai Lászlóval dolgoztam, a Szeretlek című darabban pedig Matkó Tamással és Kákonyi Árpáddal és utóbbi volt a segítőtársam a Gardéniában is. 

- A Gardéniát, ami alapvetően egy prózai mű, úgy vitte színre, mint egy operát. Nem érzi úgy, hogy ez a forma korlátokat is jelent? 

- Nem, hiszen ez a darab egyébként is eléggé kötött, ehhez igyekeztünk találni egy formát és szerintem a kortárs opera illik a történethez, és a hétköznapi alakok hőssé tudnak válni. Egyébként a szereplők vitáinak a zeneisége juttatta eszembe az operát, mint megfelelő formát. 

- Úgy tudom, egy tavaszi premierjében ugyancsak fontos szerepet kap a zene. 

- A Művészetek Palotája és Katona József Színház közös produkciójában mutatjuk be március 20-án a Musque, musik, música című koncertszínházi előadást. 

- Ez a produkció, a Mi ez a hang? (Dzsesztetés) című nagysikerű előadás folytatásának tekinthető?

- Igen, de ezúttal nem dzsesszzenék lesznek a főszereplők, hanem a múlt század elejének az európai slágerei Rezes Judit, Jordán Adél, Ónodi Eszter, Nagy Ervin, Kocsis Gergely és Tasnádi Bence közreműködésével, a zenei vezető és ötletgazda pedig Márkos Albert lesz. Ezeket a slágereket annak idején sok nyelvre lefordították és mi is igyekszünk soknyelvűen megszólaltatni őket. 

- A színházak átpolitizáltságát, illetve anyagi bizonytalanságát miként éli meg? 

- Aggasztanak ezek a dolgok, személyesen is fenyegetve érzem magam, bár mindig abban bízom, hogy a saját fészkemet a Katona József Színházat kevéssé érinti például az anyagi elvonás, de rosszabb a helyzet annál, hogy én ebben a naiv hitben ringassam magam. 

- Ez miben mutatkozik meg? 

- Nálunk a Katonában is érezhető a gazdasági válság. A darabok többségét hamarabb le kell venni a repertoárról, mint régebben. Ezek ijesztő jelek. 

- A Pesti Magyar Színházban is rendezett, ott szintén komoly anyagi nehézségekkel küzdenek.

- Azért is sajnálom az ottani színészeket, mert nagy ambícióval kezdtek el dolgozni, többeket az új vezetés csábított a társulatba. Nem szabadna őket ekkora bizonytalanságban hagyni. Az Új Színház helyzete még siralmasabb. Cinikus hozzáállásnak tartom a főpolgármester részéről, hogy Csurkát kivonja a történetből, attól az ő szelleme még ott marad. Nem szabadna hagyni, hogy Dörner György igazgassa az Új Színházat és nem csak a politikai nézetei miatt, hanem pályázata szakmaitlansága miatt sem. Ezt most nem részletezném.

- A Katona József Színházban Dörner egykori partnerei mit szóltak a kinevezéséhez?

- A Katona társulata az elmúlt évek alatt sokat változott, ma már kevesen maradtak azokból az időkből a színházban, akik együtt játszottak annak idején Dörnerrel. A színházban az emberi viszonyokat a munkák határozzák meg. A közös munkák pedig annyira régen voltak, hogy emiatt a többség emberileg is eltávolodott attól az embertől, aki már rég odébb állt tőlük. Egyedül Bán János játszik még Dörnerrel a Stílusgyakorlatokban.

- Lehet még újra rend ebben a zűrzavarban, az ön generációjának lehetnek hosszabb távú színházi tervei? 

- A rossz időszakok után csak jobbak jöhetnek. Nonszensz, hogy ma is úgy érezzük magunkat, mintha egy poszt szocialista országban élnénk, ahol mindent a politika határoz meg. Szörnyű, hogy naponta azzal kell szembesülnünk, hogy az országnak nincs kultúrpolitikája, a kormányzó erők nem gondolják, hogy egy ország értékét az növeli, ha a kultúrára áldoz, és azt fontosnak tartja. Egy ország, egy város a kultúrájától válik élővé, pezsgővé. A kultúra egy olyan égkő, amit nem lehet veszni hagyni. A gazdasági elvonásokat részben értem és részben el tudom fogadni, de az agyatlanságot, a túlzott jobboldaliságot és a politikával átfűtöttséget egyáltalán nem. A mi politikusaink többsége nem kulturált, inkább műveletlen. Nagy baj, hogy nálunk az irodalom és a színház csak kevesek kiváltsága. El kellene érni, hogy a kultúra újra sikk legyen, hogy akik nem járnak színházba, koncertekre vagy múzeumba azt érezzék, hogy valamit kihagytak.
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