Őrületes élethazugságok
A Thália Színházban a nemrég bemutatott Gardéniát követően ma újra nők veszik birtokba a színpadot, az Új Stúdióban egy kivétellel csak hölgyek jegyzik a Rövid című előadást, amely Ljudmila Ulickaja Az orosz falvak asszonyai című novellájának színpadi adaptációja.
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Roskadásig megterített asztal, annyi étellel, amennyi három, a piros különböző árnyalataiba öltözött, fogyni vágyó nőnek azért kicsit túlzás, és annyi ital, mintha öt alkoholista férfit hívtak volna meg a New York-i lakásba. De férfit csak a falon láthatunk egy képen, később egy rendezői ötletnek köszönhetően, úgy tűnik, mintha egy pillanatra a fotó megelevenedne. 

	


Aztán ahogy fogy az alkohol és tűnnek el a gátlások, egyre jobban elszabadul a pokol, egyre több titok, elfojtott hazugság kerül felszínre. Mindhárom nő egy-egy alkoholista férfiba volt, vagy még jelenleg is szerelmes, de mindhárman másként reagálnak az ebből adódó problémákra, mást gondolnak a hűtlenségről és az árulásról is. Ez az alapszituációja a nálunk is rendkívül népszerű Ljudmilla Ulickaja Elsők és utolsók című novelláskötetében található Az orosz falvak asszonyai című a kilencvenes években született novellájának, amelyből Garai Judit készített színpadi változatot. 

- A rendező, Hidvégi Nóra keresett meg, hogy mi lenne, ha megpróbálnánk színpadra vinni a novellát - meséli Garai Judit dramaturg - Megkerestük Ulickaját, aki jó ötletnek tartotta és minden jogot megadott a színpadi adaptáció elkészítéséhez. Annyira megtetszett neki az ötlet, hogy elkezdte ő is írni a saját színpadi verzióját, de most egy új regényen dolgozik. A Tháliában látható színpadi változatba új sztori szálak is bekerültek, mint ahogy a szereplők személyiségével, viselkedésével, a világról való gondolkodásával kapcsolatban is szükség volt némi változtatásra, finomításra. A Magvető Kiadó jóvoltából személyesen is találkozhattunk Ulickajával, amikor Magyarországon járt az Imágó című regényének bemutatóján. 

Megígérte, hogy áprilisban megnézi az előadásunkat és remélhetőleg, akkor már magával hozza a novella általa elkészített színpadi átdolgozását is. Az előadásban végig három nőt látunk a színpadon, de mindegyikőjük a férfiakról beszél, így a nőkön keresztül ugyanannyit kapunk a férfiakból, mint magukból a nőkből. Nem pusztán egyszerű, fekete-fehér dolgokról, boldogságról vagy boldogtalanságról van szó, hanem egyéni sorsokról, amelyek sokkal bonyolultabbak, és amelyek sok párhuzamot mutatnak más nők sorsával, mindegyikőjüknek megvan a maga igazsága, áldozat is és hibás is egyben - véli Garai Judit. 

Mindhárom nő idegen New York-ban, orosz emigráns. Verát Györgyi Anna alakítja. 
- Ez a darab számomra elsősorban az élethazugságokról szól, arról, hogy miként vagyunk képesek szeretni, sokszor őrülten, sokszor kiszolgáltatottan és közben miként hazudjuk azt, hogy boldogok vagyunk - mondja a színésznő - A próbák alatt nagyon sokat beszélgettünk, szóba kerültek a személyes tapasztalatok a férfiakhoz fűződő kapcsolatokról. Ebben az előadásban nem szerepel férfi, de én szeretem, ha vannak a darabokban férfiak. Az emberek gyakran tűrnek, hitegetik önmagukat önbizalomhiányból, félelemből. Negyven fölött egy nő gyerekekkel gyakran úgy érzi, hogy ő már nem kell senkinek, ezért szenved tovább egy boldogtalan kapcsolatban. Az ember fél a haláltól, de az élettől is, túl akar lenni rajta. Gyakran félünk és szerintem a félelem a legborzalmasabb az életben. 

Emmát Bartsch Kata játssza, Ulickaja az egyik kedvenc írója, az összes regényét olvasta. Elsősorban a nagyon erős nőalakok miatt kedveli ezeket a műveket, amelyekben az érzékenység dominál, de nem a szentimentalizmus és legfőképp nem az érzelgősség. Jancsó Miklós mondta egyszer Ulickajáról, hogy nem bírja ezt az orosz "lányt", mert fecseg. 

- Én harminckét évesen, kissé ostobán úgy gondolom, hogy Ulickaja nem csak fecseg, hanem a műveiben fontos dolgokról beszél - teszi hozzá Bartsch Kata - Kevés olyan nőt ismerek, aki ne adna mindent oda, ne áldozna fel mindet azért, akit szeret, ha szerencséje van, akkor ehhez jó alanyt talál, de sajnos nem mindenki ilyen mázlista.

Az előadás a FÜGE, a Thália Színház és a tatabányai Jászai Mari Színház közös előadásaként jött létre, az eddig említett alkotókon kívül a harmadik nőt Horváth Erika játssza, a férfit Bognár Bence. A díszletet Opra Szabó Zsófia, a jelmezt Pirityi Emese tervezte. A zeneszerző pedig Dudás Zsombor.
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